Esame di Fisica Generale I per Elettronici (Primo modulo)

Prova del 6 luglio 2001

Soluzioni dei problemi

PROBLEMA N.1A

1.1) Dette h4 € hp le quote dei punti A e B, rispettivamente, per la conservazione dell’energia si ha

1 1
mgha + §mv?4 = mghp + §mv123 ,

da cui, poiché hy = Re hg = R — Rcosv, si ottiene

v = 1/v4 + 2gRcos?¥ = 2.98m/s .

1.2) Le leggi del moto lungo i due assi sono

z(t) = xp + vpyl
y(t) = yp + vpyt — 2gt*

con zp = Rsin?, yp = R(1 — cos V), vpy = vpcos?, e vpy = vpsind. Eliminando il tempo dalle due equazioni si
ottiene ’espressione della traiettoria nel piano zy:

YBy . g 2
va(a: zp) QU%x(l‘ rp)°,

y(z) = yp +

da cui, in particolare, si pud ricavare la coordinata dell’impatto, . Ponendo infatti y(D) = 0 e risolvendo I’equazione
di secondo grado in (D — zp), si ha (scartando la soluzione < 0)

. 2
D=ap+ 280 (14 1+ 22 ) —134m.
g Upy

1.3) Sempre partendo dall’equazione della traiettoria, si pud determinare la ascissa corrispondente al vertice (&)
uguagliando a zero la derivata di y(x). Deve essere, infatti,

v VBy U
y(#) = 2 — (- xp) =0 = 7=ap+ 2L
UBz Ve q
che fornisce
v
Ymax = y(j) =yB + Q—gy =0.59m.



PROBLEMA N.2A
2.1) La condizione di equilibrio la si ottiene quando la forza della molla bilancia esattamente la forza peso, per cui

m
mg —kxy =0 = xOZTg.

2.2) La coordinata della massa segue la legge oraria di un oscillatore armonico spostato intorno alla posizione di
equilibrio xq:

|k
z(t) = xg+ Acos(wt + ¢) , con W= —,

dove le costanti A e ¢ dipendono dalle condizioni iniziali. Nel nostro caso, #(0) = x¢ ¢ #(0) = vg, da cui si ricava che
la legge oraria e

z(t) = 2o+ 1—0 sin(wt) .

2.3) La tensione del filo & sempre uguale alla forza esercitata dalla molla, per cui la massima tensione (Far) a cui
esso € sottoposto durante 'oscillazione della massa corrisponde alla posizione di massimo allungamento della molla

(zar), per cui

FM:kxM:k(xo—l—z)—o) .

Affinché il filo non si spezzi, tale forza deve essere minore della tensione di rottura del filo, per cui
Yo
k ($0+ _) < Tmax »
w
da cui, risolvendo per vg e ricordando le espressioni di xg e di w, s1 ottiene

vo < v(()max) — Tnax — mg )



